

撰文・攝影／李啓端

湖窩裡的客家庄－照門



快樂的城市老鼠

樣樣種種都是新奇的，可說鄉村的傳統美德－勤儉淳樸依舊在，水土的新面貌和村民的氣質已大大不同矣！

記得小時候常唱的一首兒歌「鄉下老鼠進城去」，那隻憨憨土土的鄉下老鼠，連聽到火車鳴笛聲都會嚇一大跳，到了城裡看到什麼都感到新鮮好奇～今年欣逢鼠年，我將自己比喻作一隻城市老鼠應不為過：花了20年時間環遊世界的我，靜下心來之後，即應農委會水土保持局之邀下鄉，竟然發現自己也和那隻鄉下老鼠一般的土啊！看到今日的農漁村已經和童年所見截然不同，經過水保局用心洗禮過後，

城市老鼠首先來到新竹縣新埔鄉的照門，聽說這片丘陵地景觀很美，東有九芎湖、西有箭竹窩…。以為首先映入眼簾的必是一池冷清的湖水、一處偏僻的山窩，然而迎接我們的竟然是翩翩起舞的彩蝶和滿眼的翠綠。當下才弄清楚：原來這裡是一座典型的客家庄子，「湖窩」是客家先民對山嶺間的凹陷集水區之稱呼。

當時這裡到處遍布著九芎樹和箭竹，而取了九芎湖與箭竹窩之美名。聰明的先祖們發現這裡溪溝遍布、環境清幽，剛好適合居住和發展農耕，便選擇了這充滿自然之美的山凹聚居。

舞動色彩多魅力

今天城市老鼠很開心，除了能散步在9條健康步道、深入山林，接觸到許多從未謀面的



農場主人陳班長(中)示範擂茶

植物、生態，更有許多前所未知的鄉村訊息令她頓開茅塞—原來光臘樹是獨角仙等甲蟲類的生命樹、原來蝴蝶的幼蟲並不是一般的毛毛蟲、原來客家擂茶這麼有學問、原來自己最愛吃的糍粑是這麼辛苦打出來的…。賞花、採果、尋甲蟲…不再只是孩童的專利，也是城市老鼠的最愛，這裡蟲蟲博物館的設立，還有許多農莊都結合了地方生態與人文的彙集，形成客家文化的休閒中心，提供各種生態教學，也可品嚐客家風味的傳統餐。讓人覺得這裡充滿了舞動的色彩，洋溢著豐沛生命力！



結實纍纍的柿樹



光臘樹是獨角仙的最愛



配上擂茶，客家麻糬可Q的呢！

城市老鼠除了喜歡大自然，更喜訪古尋幽，接著便來到傳統市場一遊，同時拜訪了典雅的家祠古厝，以及那寫滿感人歷史、灑滿前人血淚的義民廟，真正認識了自己生於斯長於斯的台灣。

入秋時分，空氣中飄散著甜甜的柿餅香，這裡除了做柿餅的柿子，還盛產汁多甜脆的高接梨、柑橘和文旦。其實城市老鼠最高興的還是認識了許多風趣幽默、多才多藝的田庄人，其中印象最深刻的就是「鴨子」—陳班長了。

經典人物－陳新源

照門陳家農場的主人陳新源，是讓這片農場充滿生命力的靈魂人物，在照門地區提到「鴨子」無人不知曉，聽說這個綽號還是水保局黃科長送他的呢！

陳班長有一張充滿親和力的圓圓臉，一雙手雖然又粗糙又肥厚，卻能靈巧的做出各種纖細小巧的童玩，這些古早童玩現在已經很難見到，材質全是農場裡隨手可得的，如三兩根狗尾巴草，他巧手一轉就做成一隻可愛的小瘦狗；兩截竹片就又做成一支鳥聲竹笛；幾個絲瓜瓢可以組成一隻鴨子或各種造型的鳥禽、昆



陳家農場餐廳的擺設

蟲…。這些巧手DIY的自然結晶，成了他農場招待所的特色布置，城市老鼠喜歡極了！尤其陳班長邊動手還邊動口，講述此地區一些有趣感人的歷史傳說，也很吸引人。

城市老鼠覺得這趟照門之旅很有收穫，當然要感謝這些熱情的農場主人，還有為發展地方休閒而培訓出來的許多年輕、熱情又專業的解說員，讓遊人覺得既知性又溫馨，也絕不會讓你有入寶山空手回之憾事！



旅遊諮詢

水土保持局第一工程所 02-2212-5285
九芎湖文化發展協會 03-589-9625
黃劉振理事長 0932-915-270
九芎湖 陳新源班長 0937-811-956
箭竹窩 林萬通班長 0937-090-151

嚐美食

金谷農場—庭園咖啡、小吃 03-589-9625
陳家農場—客家菜、擂茶、杵麻糬 03-589-0982
鴛鴦池小吃—客家小吃 03-589-0761
劉家燜雞—0937-536-016
秀風農場—客家米食主題館、過水版DIY 03-589-8120
老屋小吃—砂鍋米苔目 03-589-0773, 03-588-4585
景屏藤小吃茶坊—客家芋圓、菜包 03-589-0287
竹嵐園農場—烤艾粄丸子 03-589-0460
福明新農場—03-589-9365
竹風農場—0928-887-548

伴手禮

美味水果—梨、文旦柚、柿子、柑橘，以及飄香柿餅

採果樂

梨6~9月，文旦柚9~11月，
柿子、柿餅9~12月，柑橘10~2月

觀生態

青蛙2~10月，蜻蜓、蝴蝶4~11月，獨角仙6~8月